BESPREKING UITGAVEN PIRENNE
STICHTING

Priester-musicus Maurice Pirenne overleed op 14 maart 2008. Na zijn overlijden is bij testament de Stichting Maurice Pirenne opgericht om de uitvoering van zijn liturgische en wereldlijke composities te bevorderen. Zij doet dit door concerten te organiseren en door het ongepubliceerde werk van Maurice Pirenne in druk te laten verschijnen. In de afgelopen drie jaar is een respectabel aantal composities gedrukt waaraan we graag aandacht besteden.
LATIJNSE KERKMUZIEK

Maurice Pirenne vertrok in 1953 naar Rome om daar compositie en orgel te studeren aan de het pauselijk instituut voor kerkmuziek. Uit die tijd zijn drie composities uitgegeven: het motet Ingrediente Domino (1953) dat Pirenne componeerde toen hij nog kapelaan in Sint MIchielsgestel was. In Rome componeerde hij de motetten O magnum mysterium (1956) – in de Renaissancestijl – en Ave verum (1956), dat hij in de zestiende-eeuwse imiterende polyfone stijl componeerde, maar met de klanktaal van de twintigste eeuw.
In 1987 componeerde Pirenne voor het lustrum van Vocaal Ensemble Markant Den Bosch Vexilla Regis voor gemengd koor, tenorsolist en orgel: een compositie die in vloeiende beweging met een expressieve solopartij het asymmetrische metrum van de hymnetekst volgt. In 1990 werd de orgelpartij vervangen door een zetting voor blazersensemble.
NEDERLANDSTALIGE KERKMUZIEK

In de loop van zijn arbeidzaam leven heeft Pirenne veel muziek voor de liturgie gecomponeerd. Kort na het Tweede Vaticaans Concilie componeerde hij voor het veertigjarig bestaan van het Nederlands Instituut voor Katholieke Kerkmuziek een groots Psalm 150 (1965) in de vertaling van Gabriël Smit voor gemengd koor en orgel. Bij zijn eigen vijfentwintigjarig priesterjubileum verving hij de orgelpartij door een uitgebreid blazersensemble. 
Tussen de onlangs verschenen composities treffen we het eenvoudige maar doeltreffende Al onze schulden zijn vergeven (1985), bedoeld als Tussenzang op Witte Donderdag. In hetzelfde jaar componeerde hij een eenstemmige melodie voor Psalm 102 (1985), te zingen in de liturgie van Goede Vrijdag. Voor dezelfde tijd van het kerkelijk jaar is een driestemmig O Hoofd, vol bloed en wonden(1991) bij zijn afscheid als Rector Cantus gecomponeerd voor het meisjeskoor van de Sint-Janskathedraal. 
Voor de vier Adventszondagen componeerde Pirenne in 2003 Alleluiaverzen. Hij gebruikt voor de vier zondagen dezelfde dorische Alleluiamelodie. Het vers door de cantor veroorzaakt daarmee een zekere spanning, waardoor het afsluitende Alleluia bevrijdend werkt. 35 jaar eerder maakte Pirenne een prachtig sonore bewerking van Stille nacht (1969) voor vijfstemmig koor en orgel. Twintig jaar later bewerkte hij het lied Herders Hij is geboren (1986) voor gemengd koor en orgel, elk van de drie coupletten in een eigen zetting. Maar Pirenne schreef ook Kerstrepertoire voor buiten de kerk. Een Herdersliedje (2007) op tekst van Louis Nabbe maakte hij voor een levensbeschouwingsmethode voor het basisonderwijs.
Kort voor zijn overlijden componeerde Pirenne op verzoek van bisschop Hurkmans van ’s-Hertogenbosch de Sint Jansmis (2008). Hij is voor elk van de delen uitgegaan van de grondtoon e, maar aan elk deel heeft hij een eigen modaliteit gegeven: het Heer onferm U in E-dorisch, het Eer aan God in E-Lydisch, het Heilig in E-majeur en het Lam Gods in E-frygisch: zo ontstaat een combinatie van congruentie en diversiteit die bovendien recht doet aan de aard van de teksten. Van deze mis is een versie voor eenstemmig en een voor vierstemmig koor.

COMPOSITIES BUITEN DE LITURGIE
Voor gemengde koren die geen liturgisch repertoire uitvoeren heeft Pirenne een groot aantal werken gecomponeerd in uiteenlopende talen, die zeer de moeite waard zijn. Inmiddels is een aantal daarvan uitgegeven.
In 1967 componeerde Pirenne bij het vijftigjarig bestaan van het Brabants Conservatorium op verzoek van directeur Louis Toebosch een werk op tekst van Rainer Maria Rilke: O sage, Dichter (1967). Het is een compositie voor vier- tot achtstemmig koor dat hoge eisen stelt aan de zangers.
Ter gelegenheid van 50-jarig bestaan van het Brabants Kamerkoor componeerde Pirenne Cantico del Sole (1987). Hij heeft het werk opgedragen aan Reinier Wakelkamp. De tekst is van Franciscus van Assisi. Opmerkelijk is het feit, dat in deze compositie allerlei complexe contrapuntische technieken zijn toegepast terwijl de compositie zich kenmerkt door een weldadige sonoriteit. Een absoluut meesterwerk!
Rond 2000 componeerde Pirenne een aantal gelegenheidswerken: in 1997 ontstond Copiosa redemptio voor gemengd koor a cappella op een tekst uit psalm 130 in semi-polyfone stijl. Ter gelegenheid van het Jeroen Boschjaar 2001 maakte Pirenne Ego flos campi (2001), een citaat uit het Hooglied. Ook in deze compositie wisselen polyfonie en homofone passages elkaar weldadig af.
In hetzelfde jaar 2001 ontstond Aen Goede wij oock roepen zeere voor gemengd koor a cappella. Kenmerkend is de afwisseling tussen stapsgewijs verlopende melodieën in elke partij met sprongsgewijze imiterende passages.
Voor kamerkoor Ad Parnassum Tilburg componeerde Pirenne Ziel (2001) op tekst van Daniëlle van Dijck-Burgmans voor gemengd koor en blaaskwintet. De compositie is welsprekend met een mooie afwisseling van beweeglijkheid en stabiliteit. Ontroerend en aangrijpend.
Voor zijn vriend Reinier Wakelkamp componeerde Pirenne Passage (2004) op tekst van Louis Nabbe. Voor het eerst is een compositie van Pirenne voornamelijk homofoon, maar dan wel in het rijke harmonisch palet dat het werk van Pirenne kenmerkt.
Bijzonder is de compositie Het Carillon (2006) voor gemengd koor, orgel en beiaard, gecomponeerd in opdracht van de Bossche Beiaardstichting. De tekst is van de hand van Ida Gerhardt die het gedicht schreef in 1941 die de schoonheid van de beiaardklanken bezingt. 
In 1984 heeft Maurice Pirenne Drie Minneliederen op tekst van Bertus Aafjes gecomponeerd voor alt-mezzo en orgel of piano. Het betreft drie liederen, elk met een eigen karakter die Pirenne componeerde voor Elisabeth Cooymans- de Groot ‘in bewondering voor haar intelligentie en muzikale intuïtie’.

INSTRUMENTALE COMPOSITIES

Tijdens zijn studie in Rome begon Maurice Pirenne aan Passacaglia (1956) voor orgel, die uit drie groepen van zeven variaties bestaat. De compositie is een flink aantal jaren blijven liggen totdat Pirenne de laatste zes variaties in 1979 voltooide: streng contrapuntisch , helder doordacht, consequent doorgezet.
Maurice Pirenne heeft een vioolsonate gecomponeerd: de Sonata d’amore (1985) voor viool en piano , gecomponeerd voor het zilveren huwelijksjubileum van de ouders van Veronique van den Engh, zijn leerling en opvolger. Hij gebruikte in deze sonata notenmateriaal om er de namen van Lex van den Engh en Ton Broersen mee te vormen. Na de introductie van deze namen schildert Pirenne ontmoeting, verliefdheid, verloving en huwelijk.
Voor de Kruisweg op Goede Vrijdag componeerde Maurice Pirenne Drie meditaties (1989) voor fluit. Het is de bedoeling dat de stukken respectievelijk tussen de staties 3 en 4, de staties 7 en 8 en de staties 12 en 13 worden uitgevoerd: rustig beschouwend, klagend en berustend.

HET COMPLETE OEUVRE?

Maurice Pirenne heeft er zeer goed aan gedaan om bij testament te bepalen dat er een stichting moest komen om zorg te dragen voor zijn oeuvre. De stichting is inmiddels volop actief: twee keer per jaar wordt een concert met werken van Pirenne georganiseerd. Maar nog veel belangrijker is de uitgave van Pirennes werk. In een klein aantal jaren is al veel uitgegeven, steeds bijzonder goed verzorgd en prettig hanteerbaar. Het is te wensen dat de stichting Maurice Pirenne erin slaagt om het complete oeuvre uit te geven. Alleen dan worden anderen in staat gesteld zich in de werken van Maurice te verdiepen en zoveel mogelijk uit te voeren. Hij verdient het!
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